



粵放權自貿區吸港澳專才

營商投資金融人才頒新措 合資格者備案後可「開工」



■ 圖為廣州南沙自貿片區政務服務中心。香港文匯報記者盧靜怡 摄

香港文匯報訊（記者盧靜怡廣州報道）《粵港澳大灣區發展規劃綱要》出台後，廣東陸續啟動各項配套政策。廣東省政務近日公佈《支持自由貿易試驗區深化改革創新若干措施分工方案》（下稱《方案》），在營商環境、投資便利化、金融政策、人才等四方面發佈創新措施。值得一提的是，《方案》將制定相關港澳專業人才執業管理辦法的權力下放到自貿區，港澳執業資格的金融、建築、規劃、專利代理等領域專業人才可以通過備案在自貿區內提供專業服務。這意味着廣東自貿區未來可為港澳專業人才量身定製區內便利執業辦法。

《方案》指出，由於涉及國家層面的權限下放，省有關部門要加強與國家對口部門和廣東自貿試驗區各片區的溝通銜接，爭取有關權限盡早下放。而涉及省級層面的權限下放，則力爭在2019年底前下放到位。

建築醫療等放寬門檻

《粵港澳大灣區規劃綱要》對廣東三個自貿片區着墨甚多，明確提出要通過廣東自貿試驗片區，拓展港澳發展空間，推動公共服務合作共享，引領帶動粵港澳全面合作。記者梳理發現，此次公佈的《方案》也在多項改革創新措施中呼應大灣區規劃綱要。

在營造優良投資環境上，廣東將借鑒北京市試點經驗，放寬外商投資建設工程設計企業外籍技術人員的比例要求、放寬人才中介機構限制。此外，廣東還在建築領域、工程設計、醫療機構、專利代理等領域放寬門檻。對自貿試驗區內的港澳台資建築業企業，不再執行《外商投資建築業企業管理規定》中關於工程承包範圍的限制性規定。

金融服務創新助便利

在提升便利化水平上，廣東支持在自貿區依法合規建設能源、工業原材料、大宗農產品等國際貿易平臺和現貨交易市場。支持自貿區開展海關稅款保證保險試點。在推動金融創新服務實體經濟方面，允許自貿區內銀行業金融機構按相關規定為境外機構辦理人民幣衍生產品等業務等。

在珠海從事金融業的港青林先生，就有意到橫琴發展。「可以料想未來在自貿區進行金融交易，會較現

時方便更多倍。目前客戶要購買香港或境外金融產品，都需要過境進行交易，制約比較多。」

記者另從廣東省商務廳獲悉，廣東還將與港澳共同完善企業參與「一帶一路」建設的服務和促進體系。完善境外投資項目和境外投資開辦企業的管理模式。支持粵港澳機構合作設立人民幣海外投資基金，為企業「走出去」開展投資、併購提供投融資服務。

料設粵港澳青年基金

《方案》還為港澳部分專業人才在自貿區帶來更大執業範圍。在人才資源領域先行先試方面，廣東授權自貿區制定相關港澳專業人才執業管理辦法，允許具有港澳執業資格的金融、建築、規劃、專利代理等領域專業人才，經相關部門或機構備案後，按規定範圍為自貿區內企業提供專業服務。

不僅是專業人士，港澳青年創業也能在自貿區找到機會。除了《方案》提及的政策外，廣東省商務廳知情人士透露，廣東還將推動自貿區內的創新創業基地與粵港澳地區的天使基金、私募基金、融資擔保公司、證券公司等機構合作，按照市場化原則設立各項粵港澳青年發展基金，為港澳青年創業投資企業提供直通車服務，建立港澳中小企業專屬網頁，提供免費註冊地址、辦公場地、便利化商事登記等服務。



市民讚新策

專業服務行業有利好

來自國匠麥家榮（前海）聯營律師事務所的香港律師梁秀紅告訴記者，自貿區不斷開放的政策為一眾專業服務行業帶來利好。「作為律師，希望在自貿區的聯營所資質可以進一步提高，聯營所可以在涉外法律方面發揮重大的作用。」

盼更多人才灣區創業

位於南沙自貿區的獨角獸牧場CEO馮建林表示，大灣區打造國際科技創新中心，因此自貿區釋放的政策越來越多，期待能有更多粵港澳和國際人才到大灣區創業。

政策正面促金融發展

「作為金融從業者，這系列政策可以說是非常正面，落地之後金融行業將得到迅速擴展。」香港青年林先生告訴記者。他四年前和朋友在珠海創辦了一家基金公司。他笑言，未來會更關注橫琴自貿區的新政。 ■文/圖：香港文匯報記者盧靜怡

帶頭灣區合作 助港科研落戶

香港文匯報訊（記者盧靜怡廣州報道）《粵港澳大灣區發展規劃綱要》中，以專門章節來共建粵港澳合作發展平臺，而廣東自貿試驗區正是其核心內容。至於在大灣區建設過程中，廣東自貿區將如何發揮合作示範作用？廣東省商務廳有關負責人回應稱，廣東將充分發揮自貿試驗區全面推進內地同香港、澳門互利合作的示範引領帶動作用，以粵港澳大灣區建設、粵港澳合作、泛珠三角區域合作等為重點，打造與港澳營商環境對接、

經濟發展協同的合作體系。

促先進成果轉化內地

該負責人介紹，廣東自貿試驗區加強與珠三角國家自主創新示範區聯動發展。實施粵港澳科技創新合作發展計劃和粵港澳聯合創新資助計劃。廣東還將支持香港納米科技及先進材料、資訊及通信技術、物流及供應鏈管理應用技術等研發中心，以及國家科技興海產業示範基地等落戶自貿試驗區。

按照《國家實驗室組建方案（試

行）》，堅持高標準、高水平、突出重點，推動海洋科學領域廣東省實驗室建設發展。支持粵港澳共建國家級科技成果孵化基地和科技企業孵化器，促進港澳及國際研究機構的先進技術成果向內地轉移轉化。

口岸研放寬查驗通關

在促進粵港澳經濟深度合作方面，廣東省商務廳負責人表示，廣東將充分發揮自貿試驗區全面推進內地同香港、澳門互利合作的示範引領帶動作用，以粵港澳大灣區建設、粵港澳合作、泛珠三角區域合作等為重點，打造與港澳營商環境對接、經濟發展協同的合作體系。

在條件成熟時，在珠澳口岸實行「合作查驗、一次放行」和「入境查驗、出境監控」的查驗通關模式。推進廣州南沙粵澳深度合作區先行區、粵澳產業園、粵澳信息港、廣東海洋經濟綜合示範區和橫琴國際休閒旅遊島等重大項目建設。

►廣東將實施粵港澳科技創新合作發展計劃。圖為粵港澳科技展示交流中心。香港文匯報記者盧靜怡 摄

粵港澳科技展示交流中心

Guangdong-Hong Kong-Macao Technology Exhibition and Exchange Center

穗加速科創對接 邀港大理大進駐

香港文匯報訊（記者敖敏輝廣州報道）記者從剛剛結束的廣州高新區、開發區、黃埔區科技創新和企業家大會上獲悉，為加速創新資源和要素集聚，對接港澳科創資源，廣州今年將積極爭取香港大學、香港理工大學、澳門大學在黃埔區、廣州開發區設立分校，或研究院等研發平台。據悉，從今年初開始，廣州黃埔區已經着手與三所高校進行溝通對接，探討合作辦學事宜。

大力度引入高端科研人才

剛剛公佈的《粵港澳大灣區發展規劃綱要》中，明確支持港深創新及科技園、中新廣州知識城、南沙慶盛科技創新產業基地、橫琴粵澳合作中醫藥科技產業園四個重大創新載體建設。

香港科技大學深圳研究院院長李世瑋接受採訪時表示，今年，香港科技大學及其內地平台，今年將集中資源和力量，將重心放在建設南沙分校上。同樣作為綱要中四個重大創新載體之一，中新廣州知識城所在的廣州開發區，35年前便已經是國家級開發區。「但在吸引高

端人才、產研結合、高質量科技創新企業孵化方面，廣州開發區還與深圳南山高新區相比，還存在一定差距。比如南山區有18位全職工作院士，廣州開發區尚沒有一個。」

廣州市委常委、廣州開發區黨工委書記周亞偉說，借助大灣區打造廣深港澳科技創新走廊契機，廣州今年將進一步加大對高端科研機構和人才的引入力度，加速對接港澳科技創新資源。廣州開發區科技創新局負責人介紹，今年，該區將爭取香港大學、香港理工大學、澳門大學在黃埔區、廣州開發區設立分校，或研發平台。

港大副校長帶隊考察探討

香港文匯報記者獲悉，在香港科技大學決定在南沙設立分校後，廣州黃埔區、開發區及廣州有關部門已在醞釀吸引港澳其他高校到廣州設立分校。上個月，在副校

長張常的帶領下，香港大學考察團隊來到廣州開發區，開展調研並與當地政府部門座談，就設立分校一事進行交流和探討。事實上，今年1月7日，廣東省政府「一號文」《關於進一步促進科技創新的若干政策措施》中明確表示，支持港澳及世界知名高校、科研機構、企業來粵設立分支機構並享受相關優惠政策，促進重大科技成果落地轉化。

據知情人士透露，廣州有關方面希望能夠像香港科技大學南沙分校一樣，設立分校，能夠招收本科及以上學歷學生。「港科大南沙分校可以招收本科、碩士及博士研究生，如果廣州開發區與香港大學就合作辦學及辦學模式上達成一致意見，還要得到國家決策部門的支持。」

另外，廣州黃埔區、開發區還明確爭取與香港理工大學、澳門大學合作辦學。除了分校，設立上述大學廣州研究院，亦是一種可考慮的合作模式，這比前者稍容易操作。



■ 廣東目前已有一批粵港澳科技創新合作平台。圖為粵港澳三地科研人員一起做研究。香港文匯報記者敖敏輝 摄